

Öffentliches Protokoll der ordentlichen Sitzung des KGR der AndreasGemeinde vom 01.06.2022 im kleinen Gemeindesaal der Andreaskirche.

Sitzungsbeginn: 19 Uhr, Sitzungsende: 22:50 Uhr.

Anwesend: Mareike Bergner, Christiane Bethke, Axel Buchholz, Heiko Daus, Arno Fey, Christian Grabbet, Karsten Gonschorrek, Birgit Hostrup, Olaf Hubert ab TOP 3, Thorsten Kreutz, Christina Osbahr, Sven Warnk, Daniela Wittmaack.

Entschuldigt: Lydia Rähse

Gast: Marco Zimny (Alphakurs) bis TOP 7.

TOP 1	<b>Begrüßung</b> durch B. Hostrup, <b>Andacht</b> und <b>Gebet</b> durch A. Buchholz.
TOP 2	<b>Feststellung der Beschlussfähigkeit:</b> gegeben <b>Datenschutz:</b> Der anwesende Gast stimmt der Veröffentlichung seines Namens zu. Tagesordnung: mit kleinen Ergänzungen unter Verschiedenes einstimmig angenommen. Der TOP 14 wird um den Punkt „Zugemeindung“ ergänzt. <b>Protokoll der Sitzung vom 04.05.2022</b> bei 3 Enthaltungen angenommen. <b>Protokoll der Sondersitzung</b> vom 18.05.2022 bei 3 Enthaltungen angenommen.
TOP 3	<b>Reflektion Alpha-Arbeit;</b> Bericht von Marco Zimny. Es war ein recht später Start, es gab Unsicherheiten, ob der Kurs stattfinden würde oder nicht. 8 Teilnehmende. Die Gruppengröße wurde als ideal empfunden. Das Team, bes. auch das Küchenteam, leistete Hervorragendes. Gedanken für die Zukunft: Der Zeitplan muss ein wenig überarbeitet werden, weil sich gerade am Anfang beim Snack gleich gute Gespräche entwickeln. Die Präsentationen bräuchten ein Update; sie wirken veraltet. Der Kreis der Impulsgeber sollte erweitert werden. Wichtigste Frage: Wie geht es weiter? Weiterführung z. B. mit einem Alpha-Hauskreis. Im Prozess der 4 Gemeinden besteht der Gedanke, mindestens einen Kurs jährlich in einer der Gemeinden anbieten zu können.
TOP 4	<b>Gemeinschaftswoche 2022:</b> Die Gemeindeversammlung wird am Dienstag in die GeWo integriert. Die Atempause wird am Samstag in der Gewo stattfinden, damit sie nicht auf den Gemeindebasar fällt. Es gibt aktuell kein „akutes“ Thema, das obenauf liegt, wir sind also frei, ggf. auch zu mehreren unabhängigen Themenabenden.
TOP 5	<b>Kollektenpläne:</b> Juli 2022 lt. beigefügter Vorlage einstimmig beschlossen. August 2022 lt. beigefügter Vorlage einstimmig beschlossen.
TOP 6	<b>Adventsdorf 2022:</b> Das Konzept von 2021 soll so weitergeführt werden, d.h. Angebote im Freien ohne Nutzung der Gemeinderäume sowie Adventsshop im Haus Wilhelminenstr.5. Weil Ältere Besucher/innen auf dem Rasen Schwierigkeiten, z.B. mit Rollator, haben, sollte auf dem Parkplatz ein großes Zelt stehen; evtl. sogar beheizt. Organisation wieder durch C. Osbahr, Küchenleitung Ulli Hubert, dazu viele andere Mitarbeitende. Für das Zelt gibt es bereits Konzeptideen.
TOP 7	<b>Bereichsleitung Gottesdienst:</b> B. Hostrup hat vorgeschlagen, die Leitung des Goditeams abzugeben und offiziell an Jule Eigenwald zu übertragen.

	<p>Beschluss: „Der KGR beschließt einstimmig, Jule Eigenwald die Bereichsleitung Gottesdienst zu übertragen.“</p> <p>-- anssl. Pause und Gebetszeit --</p>
TOP 8	<p><b>Personalangelegenheiten, Stellenausschreibung Gemeindepädagogik:</b> Nicht öffentlich</p>
TOP 9	<p><b>KGR Wahl:</b> Nicht öffentlich</p>
TOP 10	<p><b>Sachstand Immobilien:</b> Nicht öffentlich</p>
TOP 11	<p><b>Café Royale:</b> <i>Informationen aus Bereichen, die der Gemeinde nicht direkt angegliedert sind, sind nicht öffentlich. Infos können beim Trägerverein eingeholt werden.</i></p>
TOP 12	<p><b>Bauangelegenheiten:</b> (Bericht von M. Bergner) Photovoltaikanlage: Die SWN haben sich nicht gemeldet bis jetzt. Die Unterlagen liegen dort vor, die SWN sind also nun am Zug.</p> <p>Bei der Dachsanierung. Wir hatten einen Ortstermin mit einem Dachdecker, er erstellt der Gemeinde nun schnellstmöglich einen Kostenvoranschlag für die 2 Bauabschnitte, den die Gemeinde dann auch für weitere 3 Angebote nutzen kann. Er steht der Gemeinde beratend zur Seite. Das größte Problem wird es aber werden, 3 Angebote zu bekommen, da viele Handwerker keine neuen Aufträge annehmen.</p> <p>Krippengruppe im Pastorat: Es gab ein Gespräch von M. Bergner und D. Wittmaack mit dem Kitawerk und der Stadt/frühkindliche Bildung. Grundsätzlicher Tenor: Die Stadt will, das Kitawerk will die Krippe betreiben und die Gemeinde hat die Immobilie und müsste den Umbau machen. Finanzierungsvorschlag: 10% muss die Gemeinde selbst zahlen, 150000€ oder 75% der max. Bausumme zahlt das Land, 33000€ die Stadt für die Schaffung von 10 Krippenplätzen. Die restlichen Kosten kann die Gemeinde dann über die Miete über 25 Jahre abrechnen. Wie hoch genau die Miete und welche weiteren Absprachen man mit dem Kitawerk trifft, ist noch zu verhandeln. Weiterer Ablauf wäre:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1.) Beschluss, dass die Gemeinde will und einen Architekten beauftragt.</li> <li>2.) Der Architekt erstellt eine umfassende Planung nach DIN 276. Hier gibt es verschiedene Dinge noch zu klären mit Brandschutz, Heimaufsicht, Hygiene etc. Dabei unterstützt Frau Lohr die Gemeinde bzw. den Architekten</li> <li>3.) Diese Planung sollte bis zum 1. 9. bei der frühkindlichen Bildung vorliegen, damit die Sachbearbeiterin bis 6 Wochen vor der Ratsversammlung im November daraus einen fertigen Antrag basteln kann. Die Ratsversammlung stimmt im November zu. Dann könnte es losgehen.</li> </ol> <p>D.h. aber: Die Gemeinde tritt erstmal mit dem Architekten in Vorleistung, da der endgültige Vertrag erst nach dem Beschluss der Ratsversammlung unterzeichnet wird. Aber die Sachbearbeiterin hat klargemacht, dass das klappt. Wenn der KGR zustimmt, würde M. Bergner den Architekten beauftragen.</p> <p>Der KGR diskutiert Risiken und Nebenwirkungen der offiziellen Beauftragung eines Architekten und beauftragt M. Bergner, zunächst ein Sondierungsgespräch zwecks Umbaus des Pastorates in eine Krippengruppe der Andreaskita mit dem Architekten zu führen.</p>
TOP 13	<p><b>60 Jahre AndreasGemeinde 2023:</b> Es werden verschiedene Ideen zur Begehung des Jubiläums geäußert: Festwoche; Fest im Rahmen der Tungendorfer Woche etc. Sven</p>

	Warnk und Tina Osbahr machen sich Gedanken. Jugend- und Seniorenbeirat werden ebenfalls mit einbezogen.
TOP 14	<b>T. Kreutz berichtet aus dem Luther-KGR.</b>
TOP 14a	Ein Antrag auf Zugemeindung wird einstimmig angenommen.
TOP 15	<p><b>Verschiedenes:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Anschaffung eines Zeltes für Gemeindeveranstaltungen: siehe TOP 6.</li> <li>• Der Fahnenmast an der Wilhelminenstraße sollte möglichst gegen einen mit drehbarem Ausleger ausgetauscht werden. Die jetzige Konstruktion ist nicht sturmfest. A. Fey schickt einen Link zum Anbieter an T. Osbahr vom Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit.</li> <li>• C. Grabbet berichtet vom Seniorenausschuss. Von dort kam die Frage, ob die sich etablierende Abendandacht „Atempause“ jetzt alles sei, was den Senior/innen geboten werde. Sie möchten gerne auch im Sonntagsgottesdienst mehr beheimatet sein. Die Atempause im Mai war gut besucht.</li> <li>• Churchtools: Ab jetzt ist auch die Lutherkirche mit im Programm. Später werden auch Wicherngemeinde und Großenaspe mit aufgenommen.</li> <li>• MUTeam: M. Bergner gibt den Vorsitz ab. Über Zukunft des MUT wird in der nächsten Sitzung beraten.</li> <li>• Neue Fußballtore für die Spielwiese – Aus der Gemeinde wurde die Anschaffung beantragt. Wird von S. Warnk in den Jugendausschuss mit aufgenommen.</li> <li>• Wie kann der scheidende KGR seinen Abschied würdig begehen? -vertagt-</li> <li>• <b>Termine:</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ 26.06. um 14 Uhr Verabschiedung Pastor Andersen in der Wichern-KGM.</li> <li>○ 03.07. um 10 Uhr Verabschiedung Pastor Dahl.</li> <li>○ 12.06. um 10 Uhr Einführung Joh. Hacker in der Lutherkirche. C. Grabbet, B. Hostrup und T. Osbahr vertreten den KGR.</li> <li>○ 25.09. 200-Jahr-Jubiläum der KGM Großenaspe.</li> </ul> </li> </ul>

Protokoll: A. Fey

### Kollektenvorschläge 2022 - Monat Juli

Datum	Uhrzeit	Anmerkung	Innen	Außen
3.7.	10:30		Landeskirche: Fonds f. Gerechtigk. U. Versöhng.	Marburger Medien
10.7.	10:30		Kirchenkreiskollekte	Café Royale
17.7.	10:30		Landeskirche, Diasporaarbeit Gustav-Adolf-Werk	AMW Korntal
24.7.	10:30		OM, Fam. Borchert	Christen im Gesundheitswesen
30.7.	18:00	Atempause	Nipe Tumaini	
31.7.	10:30		Café Jerusalem	Schoss Ascheberg

## Kollektenvorschläge 2022 - Monat August

Datum	Uhrzeit	Anmerkung	Innen	Außen
7.8.	10:30		Flüchtlingsarbeit Bonhoeffer-KGM	Brücke der Hoffnung
14.8.	10:30		Sprengelkollekte	Öffentlichkeitsarbeit
21.8.	10:30		Landeskirche, Wahlprojekt der Kirchenleitung	OM, Logos Hope
27.8.	18:00	Atempause	Blaues Kreuz	
28.8.	10:30		Bambelela, Martina Thiemann	Gottesdienstgestaltung